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питань захисту прав інвесторів, воєнні ризики та обмежений доступ аграрних підприємств до 

фінансових ресурсів залишаються серйозними викликами. 

Таким чином, ефективне правове регулювання інвестиційної діяльності суб’єктів 

агробізнесу є запорукою сталого розвитку аграрного сектору, його інтеграції у світові 

економічні процеси та формування позитивного інвестиційного іміджу держави [9]. 

Отже, удосконалення правового регулювання інвестиційної діяльності суб’єктів 

агробізнесу повинно ґрунтуватися на гармонізації національного законодавства з 

європейськими стандартами, створенні дієвих механізмів захисту інвесторів, розширенні 

можливостей страхування та цифровізації інвестиційних процедур. Реалізація цих заходів 

дозволить активізувати інвестиційні процеси, підвищити стійкість та ефективність аграрного 

сектору, сприятиме його інтеграції у світову економіку та зміцненню економічної безпеки 

України. 
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Тимчасова окупація частини території України породила низку специфічних правових 

проблем у сфері земельних відносин, що потребують окремого регулювання та координації 

дій державних органів. Серед ключових викликів – обмеження функціонування реєстрів, 

невизначеність правового статусу земельних ділянок, ризики незаконного розпорядження 

майном, а також питання відповідальності за екологічну шкоду і відновлення використання 

земель після деокупації. Наукові дослідження й практичні огляди підкреслюють 

багатовимірний характер цих проблем і потребу комплексних законодавчих рішень.  

Одними з основних є технічно-реєстраційні проблеми. Державний земельний кадастр 

та інші електронні сервіси часто недоступні або функціонують з обмеженнями у зонах 

бойових дій і на тимчасово окупованих територіях, що ускладнює проведення реєстраційних 

дій, призводить до появи «білих плям» у базах даних та створює передумови для виникнення 
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спірних правовідносин при відновленні контролю над територіями. Держава вживає 

тимчасових адміністративних заходів щодо особливостей ведення кадастру у період 

воєнного стану, проте повна реанімація реєстрів потребуватиме спеціальних процедур та 

технічних резервних копій [1].  

Також проблемою є нормативно-правова невизначеність. Вже прийняті зміни до деяких 

законів щодо регулювання правового режиму тимчасово окупованих територій стосуються 

різних сфер [2; 4], проте питання відновлення прав на земельні ділянки, процедури 

державної реєстрації після деокупації, захисту власників і порядок компенсацій залишаються 

частково неврегульованими і вимагають системного підходу. Важливою є наявність 

механізмів, що дозволять встановлювати й фіксувати факти володіння та користування 

землею в умовах втрати первинної документації.  

До провідних проблем використання земель, що опинилися під тимчасовою окупацією 

відносять адміністративно-процесуальні та охоронні ризики. Під час тимчасової відсутності 

контролю державних органів виникає ризик незаконного розпорядження земельними 

ділянками (самовільне зайняття, підробка документів, рейдерство) [3].  

Для мінімізації таких порушень необхідне посилення адміністративного нагляду, 

впровадження спеціальних тимчасових заборон і кримінально-правових санкцій щодо 

незаконного заволодіння землею, а також прозорі процедури визнання й відновлення прав 

постраждалих власників.  

Не можна не згадати про екологічні та безпекові аспекти: замінування, руйнування 

інфраструктури, техногенні пошкодження й забруднення ґрунтів ускладнюють негайне 

відновлення сільськогосподарського або іншого економічного використання земель [5; 6]. 

Юридично зазначене породжує питання щодо встановлення відповідальності за екологічну 

шкоду, пріоритетності робіт з очищення та рекультивації, а також визначення джерел 

фінансування таких заходів – державні програми чи міжнародна допомога.  

Для ефективного вирішення названих проблем потрібні:  

1) законодавчі механізми спеціальної реєстрації та відновлення документів;  

2) алгоритми пріоритизації ділянок для розмінування й рекультивації;  

3) чіткі правила переходу прав у випадках знищення об’єктів нерухомості; 

4) механізми компенсації та захисту потерпілих громадян.  

Адекватна правова політика має враховувати міжнародні стандарти захисту власності, 

принципи гуманітарного права та досвід постконфліктної реабілітації інших держав.  

Таким чином, вирішення проблем використання земель на тимчасово окупованих 

територіях – це одночасно правове, технічне та експертне завдання. Його реалізація потребує 

спеціального законодавства, міжвідомчої координації, інвестицій у цифрову інфраструктуру 

реєстрів та міжнародної підтримки задля відновлення правової визначеності, безпеки й 

екологічної стійкості відновлених територій. 
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